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a levegőben, mintha tolelekelték 
volna valahol epekedő sóhajtások­
kal, ami most hogy szétoszlott, 
eljut hozzánk is egy darab ebből 
a fellegből és ráül látatlanul a 
fejekre.

Pedig alapjában semmi sem 
történt. Egyszerűen ^ a régiek fel­
keltek helyükről ésJ hagyják me­
leg székeiket hülni egy kicsit. 
Egyébként arcok cserélődnek csak 
és nem emberek, elvek terjesz­
kednek és nem igazságok ; újság 
nincs ebben, itt u természet maga 
rendezkedik, mi ler/oljebb a moz­
gást, a cselekvő mozgást játsszuk 
hozzá, hogy elkészítsük alacsony 
statisztaszerepben az Ember — 
komédiáját.

Megtörtént a végtisztelgés, utá­
na részeg kis vivátok következnek. 
Soha sincs megállás, a pauzák is 
tele vannak konzekvens, apró moz 
gásokkal, még ha reflexszernek 
azok és vergődésben visszaütök is.

Tisza elment, széles gesztussal 
csinált vegyes hangú zűrzavarban 
szépen eltemették, elmondták róla 
hogy miniszterelnök volt és em­
ber, aztán a nagy háborgásból 
kikapott valaki másikat a sors és 
mi most ezt emeljük vállainkon 
piedesztálra.

kor kilátásokkal van tele a kö­
vetkező pillanat, melyért kezün­
ket kell csak kinyújtanunk, hogy 
a mienk legyen, igazán nem ér­
demes.

Hagyjuk azlemócioKnt'nemesebb, 
egészségesebb válságokra, baörül­
nünk kell; a sirás pedig egészen 
.jó látvány — a temetéseknél,

Radnai Oszkár.

H német buvárhajók sikeres munkája.
Berlin, jun. 21. Wolff-jeíentós: A tengerészeti 

vezérkar főnöke közli:
1. Buvárhajóink tevékenysége folytán az északi zárt 

területen újabban 26,000 bruttó tonna hajótért süllyesz­
tettünk el.

2. A Földközi-tengeren dolgozó egyik buvárhajónk 
junius 13-án éjszaka a messinai úttól délre egy ismeret­
len 4000 tonnás fölfegyverzett gőzöst sülyesztett el és 
15-én ugyanazon a helyen két, erősen biztosított ellen­
séges kisérőhajót megtámadott. Másfél óra alatt a 3 gő­
zösből álló kíséretből — két 6000 tonnás és egy 4000 
tonnás hajót, melyek mindegyike meg volt terhelve — 
egy sem menekült meg.

Lemondott a svájci külügyminiszter.
— Távozásának oka : a békekőz vetítés. —

Bér », j u n. 20. A svájci 
sajtó nyugodtaji fogadja Hoff­
mann szövetségi tanácsosnak, 
a svájci külügyminiszternek a

vetítése miatt kelett távoznia. Azt 
a reménységét fejezi ld a sajtó, 
hogy az eset semmiféle következ­
ményeket sent fog maga után

Megkötözik a spanyolokat.
Lugano, j u n. 20. Dato 

spanyol miniszterelnök meg­
tiltotta mindennemű népgyü- 
lés megtartását és bevezette 
a sajtócenzurát. Az erősza­
kos kormányuralom küszöbön 
ál!. A legszélsőbb ellenzéki 
pártok, a köztársaságiak és 
a szoeiálistálc hevesen támad­
ják a kormányt.

Emelik a
tisztviselők családi pótlékát.

Budapest, jun. 20. Egy 
budapesti napilap értesülése 
szerint Esterházy Móric gróf 
miniszterelnök a tisztvise­
lők anyagi helyzetének a 
javításért illetően mindenek­
előtt a családi pótlékot fog­
ja emelni. Ezzel kapcsolat­
ban a miniszterelnök az 
indemnitási javaslatot is elő 
fogja terjeszteni a képvise­
lők ázban.

Clam-Martbiic lemondott. Tudó 
másul vettük. E pillanatban az 
egészből alig érdekelheti Magyar- 
országot más, mint hogy — ki lesz 
a másik és milyen elvekkel jön. 
Dobra ütni, zajosan aprehendálni 
és más egyebekre igazán kevés 
szükség van. Ide kommentárt fűz­
nek eleget majd ellenfeleink, kik­
nek sajtója földomlásnak hisz fa­
natikus rövidlátással minden kő- 
gördülést, mely egy szerencséden 
bogárkának okozhatja legfeljebb 
halálát.

De i ez most, amikor oly bő 
aratás van ebből a harctereken 1 
Katasztrófa nem történt, tragédiák 
nem játszódtak le. Elvesztették 
néhányan a — tekintélyüket, eset­
leg a befolyásukat is, ezért foly­
hat a háború a tisztességes béke­
kötésig.

Energiára több szükség lesz, ha 
majd elfutott fölöttünk a tobzódá­
sok fájdalmas esztendőcsoportja, 
amikor igazán össze kell fogni 
hogy jószagu ráfreecsentósekkel 
lefogjuk a testre, arcokra sárgult 
bűnök átható illatát.

Menjenek csak az alakok ; min­
denkinek saját magára van első­
sorban legnagyobb szüksége: elő­
ször, hogy védekezzünk ránkszori- 
tott igazságtalanság ellen; má­
sodszor, hogy higyjiink az egy 
ember egész külön nagy győzel­
mében — önmaga felett.

Kicsiségekért felaprózódni, atni-

lemondását, akinek tudvalévőén 
az Oroszországgal való békeköz­

voni.i.

Lemondatják az olasz hadügyminisztert
— Visszatér Salandra ? —

Lugano, jun. 20. A Corriera Della Sera a kormány 
ellen támad és azt a reménységét fejezi ki, hogy Saland- 
ra vissza fog térni és hogy a hadügyminiszter is le fog 
mondani.

Teljes a bizalmatlanság 
az uj olasz kormány iránt.

Lugano, jun. 20. A rekonstruált olasz kormány 
helyzete teljesen bizonytalan még most is. A küszöbön 
álló parlamenti küzdelmek nagyobbszabásuaknak Ígér­
keznek. Eddig 30 képviselő jelentkezett szólásra. A nem­
zeti sajtó Bősei 1 inak azonnali lemondását követeli. A 
Messaggero követeli, hogy titkos ülést tartsanak, hogy 
Órlandót felelősségre vonhassák. Az intervención ista 
blokk mindennap tart üléseket.

Három és fél millió tonnánál 
több az elsülyoísztelt Hajós

Bérli n, jun. 20. Május hónapban a szövetségesek 
860000 tonna hajóterü hajót sülyesztettek el, ezzel a 
buvárhajóharc megkezdése óta 3.667,000 tonna hajótokét 
vesztettek ellenségeink.

Csak négy főispán
nem mondott le.

Budapest, jun. 20. A 
Tisza-kormány főispánjai — 
négy kivételével — valameny- 
nyien lemondottak és fölmen­
tésük iránt még a lemondott 
kormány tett előterjesztést. 
A négy főispán a következő : 
Mikes Zsigmond gróf brassói, 
Bernády György maros vásár­
helyi és Somogyi István nagy- 
küküllői főispán, a negyedik 
pedig dr. Medve Zoltán Kras- 
sé-Szörény vármegye főis­
ván ja.

Konstantint elkísérik hívei.
A t h é n, jun. 19. Kon­

stantin volt görög király 
hívei tovább mennek Görög­
országból Konstantin után.
El sülyesztett petrolciimhajó

B e r n, jun. 19. A Progrés 
de Lyon jelenti Newyorkból: 
A Noreni amerikai petróleum- 
hajót heves ütközet után hét 
kilométer távolságból elstl- 

! lyesztették.



DÉLVIDÉK.

Értekezlet a kiskertek ügyében.
Eiv bltoMííj lílojaHa mej a szabadkai kiskerteket.

'Vaibadim, 11117 június 21.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap 
délután 5 órakor dr. Biró Károly 
polgármester vezetése mellett egy 
bizottság ment kí a szabadkai tiszt­
viselők kiskertjének megtekinté­
sére. A bizottság Kiss Lajos sza­
badkai földbirtokossal élén' alakult 
meg. A törvényszéket dr. Oláh 
Ferenc táblabiró, a vasutat dr. 
Czelláth Géza máv. üzletvezetőségi 
titkár, a postát Nagy Géza posta­
tiszt képviselte. A kiskertek meg­
tekintésénél jelen volt Kovács 
Sztrikó István Szabadka város ker­
tésze is.

A szabadkai kir. törvényszék 
részéről megjelentek még dr. Lah- 
ner Antal, dr. Bakidé Géza, dr. 
Koncz Mihály törvényszéki birákon 
kívül Prokesch József jb. tisztvise­
lő és Sztipics Jeromos törvényszáki 
tisztviselő.

A kiskertek megtekintésének 
célja a kezelés szélszerüségénck 
megbeszélése volt. Kiss Lajos nagy 
agilitással működött közre'és a bi­
zottsággal egyetértőén fejezte ki 
megelégedését a kiskertek intenzív 
gondozása fölött. -- Tekintette! a 
nagy szárazságra, a kiskertek mű­
velése lehető legbelterjesebb. Kiss 
Lajos szakvéleményeit a kiskerte- 
sek nagyszámú gárdája halgatta 
végig. A művelés hibáinak fölem- 
litésével egyidejűén nem mulasz­
totta el megadni a szükséges ta­
nácsokai és utasításokat.

Sok buzgó dr juris műveli itt 
a kiskerteket már a megalakulás 
tói kezdődően azzal a lankadatlan 
igyekezettel, mely a családi gon­
dok legminimálisabbra való lea- 
pasztását tűzte ki célul, mikor be­
szegődtek a föld jármába.

I

fekete Dénesi elítélték.
* me&azdaáadoft detektív. —

A városi zeneiskola záróünnepélye.
Hogyan éri el a nsgy eredményt Lányi igazgató ? _

(Saját tudósitónktól.) A szabad 
kai városi zeneiskola tegnap dél­
után 5 órakor tartotta az intézet 
dísztermében záróünnepélyét, me­
lyen igazán nagyszámú előkelő 
közönség jelent meg.

A hangverseny impozáns han­
gulatban játszódott le és a jelen­
lévők lelkét a zenei varázs meleg, 
benső érzései járogatták át. Az 
intézet igazgatójának, Lányi Ernő 
zeneköltőnek mesteri tehetsége hű­
en vetődött vissza a tanítványok 
tudásában, mely a legintenzívebb 
tökélyre emelkedett.

A programra egyes pontjai lel­
kes tapsokat váltottak ki a közön­
ség körében.

Az ünnepély bevezetéséül a ze­
neiskola női kara lépett a pódi­
umra és a „Stabat mater“ három 
részletének elének lése után a zugó 
tapsvihar között szólaltak meg a 
Mozart Adagio lágy hullámai, Kőim 
Margitka ügyes, temperamentumos 
játékában.

Majd Víg István Hubay mazur- 
káját játszotta el ügyes hegedű- 
technikával. Utána Lyubibratics 
Kelén lágyan csengő hangján Bőhrn 
»Still, wie diz Nacht“ és Grieg 
Solveigs dalát énekelte el a leg­
nagyobb tetszés mellett.

Kellemes hangulatot keltet: Czitt 
ler Vilma és Palotás Anna kettős 
éneke Weber „Bűvös vadászkából.

A gyengéd összhang méltán vál­
totta ki a iegzajosabb elismerés 
tapsait. Csiby Margit ügyes, ener­
gikus zongoraművészeié a Mozart- 
hangversennyel hasonló tapsvihart 
szült. Nemkülönben Mandessohn 
tereettje Czittler Vilma, Miskolczi 
Ilona és Csiby Margit énekében 
megkapó hatással volt

Ezután a gyerekmüvész, Nagy 
János, Rados Dezső büszkesége 
Vieuxtemps fis moll hangversenyé­
vel csodás buru hegedűjén bravú­
rokat müveit.

Befejezésül a női énekkar Lányi 
két magyar dalát és Erkel Himnu­
szát énekelte el, megadóztatván a 
közönséget egy szűnni nem akaró 
tapsvihar orkánjával.

Szabadít a inüvészlelkvi közön­
sége, mely talán más városoknál 
is jobbár, belátja a zene nagy 
fontosságát és óriási hatását a 
lélek fejlődésében, eddig is hálás 
volt Lányi Ernő iránt, de a leg­
barátságosabb és legkedvesebb ze­
netanár' évről-éve, napról-napra 
mindjobban megszereti, ha hallja 
ezeket a nagy eredményeket, me­
lyeket kicsiny és nagy növendé­
keiben a maga részéről egyaránt 
könnyű módszerrel ér el. Ez a 
módszer neki könnyű, de mások­
nak nehéz, pedig egyszerű: a 
kedvesség.

(Saját tudósítónktól.) Fekete Dé 
nes ügyének tárgyalása tegnap 
délelőtt tiz órakor kezdődött. Az 
előjelek szerint látható volt. hogy 
az ügyben ítélet csak a késő 
délutáni órákban várható.

Tegnap egész délelőtt folyt a 
tárgyalás, melyet dr. Brestyánszky 
Miklós rendőrkapitány vezetett. A 
városi székház harmadik emeleté­
nek raktárhelyiségében oly szo­
katlan hangulat uralta a lelkeket. 
Az izgatottság és nyugodtság ve­
gyes atomjai vad vihartombolássa! 
kászolódtak, hogy szinte a vára­
kozás eshetőségeinek orkánszerii 
hábergása dúlt a bensőkben.

A tárgyalások esti hét órakor 
fejeződtek be. Ezek során a leg­
súlyosabb Ítélet volt előrelátható. 
Pontban esti hét órakor dr. Bres­
tyánszky Miklós rendő. kapitány Íté­
lethozatalra vonult vissza Az Íté­
let elkészítésével teljes fél órát 
foglalkozott, majd háromnegyed 
8 órakor az ítélet kihirdetése kö­
vetkezett.

Mühlberg Oszkár főhadnagy, a 
Pamutközpont katonai szakértője 
által a nemrégiben lefoglalt 1339 
darab szövetárut az Ítélet szerint 
elkobozták és azt négyötöd rész­
ben a rokkant katonák, egyötöd 
részben pedig Toller Ignác detek­
tív részére utalták ki. Toiler igy 
40 ezer koronához jutott.

Mühlberg Oszkár, a Pamutköz­
pont katonai megbízottja már in­
tézkedett is, hogy a rokkant ka­
tonák javára elkobzott árut már 
ma a Pamutközpont címére el­
szállítsák.

Fekete Dénesi három rendelet 
he nem tartása miatt mondták ki 
bűnösnek. Első két esetben 2—2 
ezer korona fő- és 1—1 ezer ko­

rona mellékbüntetésre; a 3790 
számú miniszteri rendelet áthá­
gása miatt pedig ezer korona fő- 
és 500 korona mellékbüntetésre 
Ítélték. Összesen 7500 korona pénz­
büntetést szabtak ki rá.

Az Ítélet meghozatalánál súlyos­
bító körülménynek tudták be. hogv 
Fekete a nála talált 1329 darab 
pamutáruból csak tiz darabot je­
lentett be, melyből a lefoglalt da­
rabok között 6 darabot megtalál­
tak és azt neki vissza is juttatták. 
Enyhítő körülménynek vették, hogy 
rovatlan előéletű és hogy mint 
kereskedő kevésbbé rendelkezik in­
telligenciával — úgyhogy a rendele­
tek kiismerésében nem lehet eléggé 
jártas.

A szakértő és elíenszakértő nem 
I vonta kétségbe, hogy a lefoglalt 

áru bejelentés tárgyát képezi.
Az Ítélet megjegyzi, ha az el­

kobzás jogerőre emelkednék, ugv 
a szakértői költségek á lefoglalt 
áru értékéből fedezendők, ellen­
kező esetben pedig a terhelt tar­
tozik megfizetni.

A gyorsított eljárás érteimében 
az ítélet ellen 8 napig lehet feleb- 
bezéssel élni, — mely joggal azon­
ban - az Ítélet kihirdetésekor sem 
a terhelt, sem képviselője, dr. 
Janiga János ügyvéd, országgyű­
lési képviselő nem élt.

Az ügyész, dr. Brenner József 
az Ítéletben szintén megnyugodott 

Érdemesnek tartjuk ez ügyben 
megjegyezni, hogy Fekete Dénes 
nem rejtett el árukat, mint sokan 
hiszik, mert hiszen minden a rak­
tárában volt a polcokon, hanem 
csak abba a hibába esett, hogy 
elmulasztotta bejelenteni áruit a 
Pamutközpontnak.

Ne rakjuk takarékba a pénzt X
— A pénznek a lövészárka. —

5000

Pár nappal ezelőtt óriási do 
hánycsempészés nyomára jöttek 
Szabadkán a titkosrendőrök Há­
rom vasutast sikerült is letartóz­
tat11,1 ebben az ügyben. Az egyik 
Virág Pál máv. irodakezelő, aki 
egy ízben éppen 50 kiló albán 
dohányt adott cl egy altisztnek, 
kilóját e>4 koronájával. A másik 
~®t *e^es Mátyás kisegítő
fékező és Petrás István üzletveze­
tői szolga, akiknél szintén ta­
láltak dohányt.

Valószínű, hogy ezek a dohányt 
abból a szállítmányból lopták el 
mely Szabadkán át Németországi)a
Váltsa meg 
már ma a

büntetés 
sző vasutasokra.

volt irányítva. A 40 vaggon do­
hánynak a fele ugyanis nyomta­
lanul eltűnt.

A három vasutas ellen jövedéki 
kihágás miatt indult meg az el­
járás és most a pénzügyőrség 
mely a rendőrség ama megállapi- 
tása után, hogy itt rendszeres 
csempészés történt, átvette az 
ügyet, Virág Pált elítélte pénzbír­
ságra, de ő kijelentette, hogy nem 
tud fizetni. Ezért az ő ügyének a 1 
tárgyalása törvényszék eíőtt fog 
végleg eldőlni. Gadó Mátyás 3668 
korona és Petrás István ' 1400 ko- 
rona pénzbüntetést kapott.

jegyét a Korzó

A hadikölcsön jegyzési határ­
idejének meghosszabbítása még al­
kalmat ad azoknak a haza iránti 
kötelességük teljesítésére, akik ed­
dig elmulasztották.

Nem a takarékban, meg a láda­
fiában van most helye a pénznek ; 
annak is harcba kell indulnia, — 
nem pedig tétlenül hevernie — és 
u pénznek a lövészárka : a hadi- 
kölcsönkötvény. Onnét fogja dia­
dalmasan visszaverni ellenségeink 
álnok támadásait, melyek arra 
vannak alapi va, hogy kimerülünk 
és kifáradunk.

Oda masírozzanak tehát most a 
tőkék, hogy bizonyságot tegyenek 
az egész világ előtt törhetetlen ki­
tartásunkról és a biztos siker ér­
dekében hozott áldozatkészségünk­
ről ! Gyávának mondjuk azt e ka 
tonát, aki elszökik a küzdelem 
elől ; i.át akkor mily névvel illes­
sük azt. aki nemcsak saját testét, 
hanem meg vagyonát sem küldi 
a harcba ?

Egészen világos, hog\ * had 
viselés óriási költségeiV elő kell 
teremtenünk, hiszen ez az alapja, 
a kiinduló forrása minden siker­
nek, melynek eredménye hozza

számunkra a régtől nélkülözött ál­
dásos békét.

Minden hadi kölcsön jegyzés a 
békét hozza közelebb és ennek ér­
dekében minden áldozat kevés. 
Ma még gondoktól görnyedünk és 
aggódunk azokért, akik'testükkel 
védenek minket, ma még harco­
lunk és nélkülözünk, de akkor, ha 
sikeresen ér véget a harc, akkor 
felszabadulnak a lelkek örörntü- 
zek fognak szállni az ég felé és 
a béke áldása fogja elönteni ismét 
a világo .

Ez az a szent cél, amelyért küz­
dünk lángoló hittel és lelkesedés­
sel, mert a mi harcunk, harc a 
békéért.

Jól gondoljuk meg tehát mind­
nyájan, mit jelent ennek a célnak 
elérésére a hadikölcsön és küldjük 
harcba, a lövészárokba minden 

i pénzünket, mert ott van most rá 
szüksége a hazának !

Kávéhíízítkfoai! k é r j e

„I)élvidék“-et!

Berki-
kabaréhoz !
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Kenyér nem jár ax ebédhe
— Maximálás 300 évvel ezelőtt. —

Hm NAPI HÍREK
Az élelmiszerek, ruházati cik­

kek és munkabérek árszabályozása 
nem a mostani világháború szü­
lötte. Ilyen rendszabályokat száza­
dokkal azelőtt is alkottak a ható­
ságok. Érdekes adatokat találunk 
erre nézve a vármegye régi köz­
gyűlési jegyzőkönyveiben is, me­
lyek bizonyára sem álltak elszi­
getelten és hasonló intézkedések 
más törvényhetóságokbun is elő­
fordullak. A vármegye ama kur­
belt üléséből a következő rendele • 
let adta ki :

Az tímárok és vmgu mesterek 
az bocskorbőti huszonöt pénznek 
felette ne adják ; egy férfi öreg 
zckernye sarut egy forintnak fe­
lette no adják. Az asszonyi öreg 
sarut egyjet 65 pénzen agyjanak. 
Egy öreg férfi zekernye sarunak 
fejelését felette ne csinállyák. Ezek­
nek tilalma 12 forint birság le­
gyen, Ispán uram büntesse vele. 
Mészáros emberek, azon kívül

egyéb kereskedő emberek is, senki 
az igen jó ökör bőrt negyed fél fo­
rintnak felette ne merje adui s ne 
adja. Az mely alábbvaló mint 
ökör, és a tehánbőrt, alább illendő 
áron ággyá. Az juhbőrt senki az 
javát feiljebb 33 pénznek felette 
ne aggva, 12 forint büntetés alatt.

A munkabérekre vonatkozólag 
pedig

határoztatott, hogy az kapásnak 
senki többet egy napra 12 pénz­
nél ne adgyon, ebédre két tál ét­
kei, de kenyeret adni ne tartozzon. 
Ha pedig napestig kenyeret és 
egyéb ételt ad neki, pénzt csak 8 
pénzt adjon, 12 forint büntetés alatt.

Ugyanazon év április 8 iki köz­
gyűlésben az határoztatott, hogy 
az teliéri búsnak fontját a mészá­
rosok mindenütt 3 pénzen vegyék 
az vármegyében; az ki ezen kívül 
cselekednék, 12 forint legyen bír­
sága.

A »Délvidék“
hadifogoly-levelező osztálya

Szabadka legnépszerűbb tanintézete.
— Adatok a zárda iskolájáról. —

Most hagyta el a nyomdát a 
Tereziánum-tanintézet értesítője. 
Igen érdekes összefoglaló kimuta­
tást találunk Szabadka eme leg­
nagyobb iskolájának a növendé­
keiről. Eszerint az apácák vezeté­
se alá tartozó intézetben a polgári 
iskolát 380 tanuló látogatta az el­
múlt év folyamán ; a női kereske­
delmi szaktanfoh amban 28 tanuló 
volt, a felső koreskedelmi leányis­
kolában 90, az elemi iskolában 
337. Az egész intézetet összesen 
835 növendék látogatta. Ebből a 
nagy látogatottságból kitűnik, hogy 
az iskola Szabadka városának 
egyik legnépszerűbb iskolája. Iga­
zán időszerű, hogy ezt a nagy- 
iskolát, mely ily szép fejlődésnek

indult, a város támogassa, mert 
ezzel a szabadkai és bácskai kö­
zönségnek teszi a legnagyobb szol­
gálatot. Hiszen kívánatos, hogy 
Szabadka leánygyermekei megfe­
lelő egészséges iskolába járjanak. 
Ez a csaknem ezer növendéket 
számláló iskola, mire kiépül tel­
jesen a felső kereskedelmi isko­
lája, bizonyos, hogy ezer növen­
déket fog számlálni, mert jövőre 
a kereskedelmi iskola középső 
osztálya is párhuzamos lesz, ami a 
beiratkozásokból látható, mert alig 
van már ide 10—15 növendékre 
hely. Biztos, hogy ha a felső osz­
tály is megnyílik, a tanulók szá­
ma felül is múlja az ezeret.

a ..Délvidék" hároméves nagy­
arányú és mindent felölelő hábo- 
rus tevékenységét folytatja, amikor 
fölállította a teljesen ingyenes ha­
difogoly-német és francia-levelező 
osztályát. Hadifogságban sínylődő 
katonatestvéreink a legtöbb eset­
ben azért nem kapják meg hozzá­
tartozóiknak leveleit, mert helyte­
len a megcimzésp és magyar nyel­
ven Íródnak. Tudvalévőén magyar 
levóleenzor rendszerint nincsen az 
ellenséges államokban és ennek 
következtében a magyar levelezé­
seket nem továbbítják.

A német és francia nyelven irt 
és pontosan megcímzett levelek 
biztosabban eljutnak rendeltetési 
helyükre ; ezért állítottuk fel ha- 
difogolvlcvéliró osztá yunkat és az 
minden szombaton délelőtt 10 órá­
tól délig tart hivatalos órákat a 
szerkesztőség irodájában. Ez idő 
alatt bárkinekjteljesen ingyen meg­
írják német vagy francia nyelven 
a hadifoglyoknak szóló leveleket. 
A levélírás természetesen teljesen 
ingyen történik. Mindenki magával 
hozza a pontos elmet és egy ha­
difoglyok részére szóló levelező­
lapot.

*

__ A múlt szombaton Milánkovics 
Fábián és Rudies Bertalan leve­
lezését intéztük eí.

A katonai szabadságolások uj rendje.
— Szükséges az elülj áróság véleményezése. —

Az immár esaknem három év 
óta tartó háboruokozta kivételes 
viszonyok folytán napról napra 
szaporodnak az egyes katonai (nép­
felkelés!) szolgálatot teljesítő egyé­
nek és ezek hozzátartozói által 
benyújtott különböző kedvezmé­
nyek elnyerését célzó oly kérvé­
nyek. amelyek hatósági igazolás 
és véleményezés nélkül o! nem 
bírálhatók. Ezek az alábbi három' 
csoportba foglalhatók össze :

a) a hadrakelt sereg körleté­
ből a mögöttes országrészbe az 
állandó tartózkodási helyre, vagy 
annak közelébe való áthelyezés 
iránti kérvénynek ;

b) a mögöttes országrészben 
katonai szolgálatot teljesítő egyé­
nüknek állandó tartózkodási he 
lytikre vagy ennek közelébe va­
ló áthelyezésre irányuló kérvé­
nyek, és

c) hozzátartozók elhalálozása, 
vagy súlyos megbetegedése cí­
mén való rövid szabadságok, 
valamint sürgős családi és fon 
fos, a lét fentartást veszélyez­
tető ügyekben 14 napnál hosz- 
szabb időre való szabadságok 
engedélyezése iránti kérvények. 
Minthogy ilyen kedvezmények a

katonai érdekekre való tekintettel 
csak aránylag kevés embernek ad

hatók meg, azon célból, hogy ezek­
ben az igazán arra rászorultak ré­
szesülhessenek és a kérelmek igaz­
ságosan és egyöntetűen legyenek 
elbírálhatók, szükséges, hogy az 
ebbeli kérvényekben fölhozott in­
dokok a közigazgatási hatóságok 
részéről megvizsgáltassanak, ennek 
eredményéhez képest igazoltassa­
nak, vagy megcáfolt,assanak és a 
kérvények a kérelem teljesítésének 
szükségességére nézve az egyesek 
családi vagyoni és egyéb körül­
ményeit, valamint a helyi viszo­
nyokat tekintetbe véve konkrét ja­
vaslattétel mellett igazságosan vé­
leményeztessenek.

Ennélfogva Szurmay Sándor hon­
védelmi miniszter most Szabadkára 
is rendeletét köldötl, mely szerint 
a belügyminiszterrel egyetértőleg 
elrendeli, hegy a föntebb fölsorolt 
kedvezmények elnyerését célzó 
kérvények az illető községi elöljáró­
ság és járási főszolgabíró illetve vá­
rosokban a polgármester által a 
fentiek szerint megvizsgáltassanak 
és véleményezi essenek. Ez az iga­
zolás és vélemény magára a kér­
vényre dij- és bélyegmentesen hi­
vatalból vezetendő rá.

í

— A kalocsai érsek sikert kíván 
a sz badkai leánygimnáziumhoz. 
Vajda Gyula dr., a szabadkai felső 
leányiskola igazgatója megküldte 
az intézet ezidei értesítőjét Várady 
L. Ai-pád kalocsai érseknek és 
az érsek most meleghangú levelet 
intézett az igazgatóhoz. A levél 
ben mindenekelőtt köszönetét fe 
jezi ki azért, hogy a Vajda Gyula 
dr. bölcs vezetése alatt álló isko­
lának elmúlt iskolai évi értesítő­
jét ueki megküldte, aztán sok 
sikert kíván a következő tanévben 
megnyitó leánygimnáziumhoz.

— Miniszteri bucsuzkodás Sza­
badkától. A letűnt vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter átiratot kül­
dött Szabadka törvényhatóságához 
és ebben értesíti lemondásáról a 
várost. Nem mulasztja el a volt 
munkapárti miniszter, hogy őszin­
te szívből köszönetét mondjon a 
városnak azért az odaadó támoga­
tásáért, melyben őt kormányzásá­
nak ideje alatt támogatta Mi erre 
azt válaszoljuk, hogy jó—jó, de 
csak inkább támogatjuk Apponvit, 
az uj minisztert, mint elődjét istá- 
poltuk.

— Egy rokkant kinevezése. Kar­
mos László Üti ik gyalogezredbeli 
hndapródjeiöltet, ki a rózsahegyi 
rokkantügyi hivatalnál van be­
osztva — tegnap értesítették 
záezlósi kinevezéséről.

a

megindításán tanácskoznak. — A 
főispán! szék betöltésével kapcso­
latosan szerte szállinkózó kombi­
nációk sz rtelenségeinek akarja ez 
elejei venni, amennyiben a pozitív 
adatok beszerzése végett szüksé­
gesnek tartják egv körív kibocsá­
tását, anffclyen összegyűjtenék 
főispáni székre aspirálók neveit.

— Vizsgálatok a női kereskedel­
mi szaktanfolyamon. A zárda női 
kereskedelmi szaktanfolyamán az 
évzáró vizsgák hétfőn délelőtt 8 
órakor kezdődnek. A tanfolyam 
iránt érdeklődő köröket korlátolt 
számban szívesen látja a vizsgá- 
gon a tanfolyam igazgatósága.

— Kitüntetések. Korizmics László 
8. huszárezredbe!! százados az el­
lenséggel szemben vitéz magatar­
tásának elismeréséül a katonai 
órdemkeresyt 2. osztályát a badi- 
ékitménnyel és a kardokkal Ve- 
dernjak Ágost 86. gyalogezredbeli 
tartalékos főhadnagy pedig a Sig­
num Laudist a kardokkal újólag 
kapta.

— Miniszterek Szabadkához. 
Juukovich volt miniszteren kívül 
Ohillány Imre volt földmivelésiigyi 
miniszter is ma köszönő levelet 
intézett Szabadkához, a tőle ta­
pasztalt készséges támogatásért.

Ezenkívül az uj belügyminisz­
ter, Ugrón Gábor is üdvözli a vá 
rost Kéri a várostól a ámogatást 
minisztersége alatt.

— A függetlenségiek mozgalma. 
Hogy az Eszterházy-kormáiinval a 
függetlenségiek kerültek uralomra, 
az eddig gyönge, elnyomott erő 
most a vidéken is általánosan 
szervezkedik — így újvidéken is 
legutóbb megalakították a Károlyi 
pártot.

— Ki akar főispán lenni l A sza­
badkai városi székház tisztviselői 
rendkívül nagy politikai hozzáér­
téssel — egy nagyarányú akció

Hirdetéseket felvesz a 
„D é lvi d é k“ kiadóhivatala.

— A záróra meghosszabbítása. 
Az uj kormány a Tisza-kormáay 
záróra rendeletét hatályon kívül 
akarja helyezni és uj "rendelettel 
készül szabályozni a záróra kér­
dését. A legközelebbi miniszterta­
nács már foglalkozni fog ezzel a 
kérdéssel és az uj rendelkezések 
a hivatalos lap egyik legközelebbi 
számában fognak megjelenni. 
Egyelőre arról van szó, hogy a 
színházak, kabarék, mozik és mu­
latóhelyek záróráját tizenegy órá­
ra tolják ki. Ha kávéházi érde­
keltségek kérni fogják a tin ikét 
órai zárórának egy óráv való 
meghosszabbítását, az uj kormány, 
fair szerint, nem fog ettől vona­
kodni.

— Üdvözlet a harctérről. Polyá- 
kovics Máté ti ik honvéd gyalog­
ezredbeli önkéntes tizedes a Délvi­
dék utján küld üdvözletét — a 
szabadkaiaknak — a következő 
sorokban: „Rekkenő hőségben,
digó csendben üdvözlet a szabad­
kai lányoknak és fiuknak“ Lap­
ját a Délvidék Lakner Endre Kos­
suth utcai drogériájának kirakatá­
ban állította ki.

— Katonai kinevezések. A ki­
rály u háború tartamára népfel­
kelő főhadnaggyá nevezti ki az 
állománybavétel napjával Popovits 
Dusán volt főhadnagyot, a 6. nép­
felkelő parancsnokság nyilvántar­
tásában. — Tartalékos igazság­
ügyi segédtisztviselővé nevezte ki 
a magyar királyi honvédelmi mi­
niszter Musa István dr.-t, ti. hon­
véd gyalogezred beli egyévi önkén­
test karpaszománvos tartalékos 
címzetes őrmestert, 1917. június 
hó 1. i ranggal.
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— Biztos a leánygimnázium 
megalakulása. A szabadkai leány- 
gimnázium létesítésénél városunk 
polgármesterének dr. Biró Károly* 
nak szava jelentékeny szerepet 
játszott a döntésben, i*. tanácsi 
felterjesztés is a leánygimnázium 
mellett foglalt állást. Dr. Vajda 
Gyula igazgató külön kérésére pe­
dig dr. Janiga János országgyűlési 
képviselő is szót emelt a kormány­
nál az intézményért. Városunk ve­
zetőinek buzgó törekvései juttat­
ták Szabadkát abba a szerencsés 
helyzetbe, hogy a leánygimnáziu­
mot megkapja. Most — mint je­
lenthetjük — megalakulása vég­
leges, amennyiben eddig már 30 
tanuló jelentkezett felvételre. A 
beiratások még mindig folynak.

— Egy tanító gyógytalálmánya. 
Hős katonáink közül sokan kap­
nak átfázás folytán a lövészárok­
ban fekélyessebii lábakat mely 
kórral szemben a modem gyógy- 
tudomány tehetetlenül áll s a szen­
vedő betegnek bár lassan, de biz­
tosan el kell pusztulni bajában. 
Annál érdekesebb és örvendetesebb 
jelenség, hogy Oothárd Sámuel 
nyugd. ág. ev. tanító Palánkén 
évek óta oly gyógynövényt kulti- 
vál, mely a bajt két héten belül 
gyökeresen kigyógyitja. Miután a 
nevezett tanító magángyógyitással 
nem foglalkozik, mint hazafi s mint 
emberbarát, ajánlatot tett a növény 
kipróbálása s a kórházakba való 
bevezetése céljából a honvédelmi 
minisztériumnak, Becsbe és Ber­
linbe. Az ajánlatot mint első a 
honvédelmi, minisztérium elfogadta 
és a próbák megejtésére a palán­
kat járásorvos dr. Dembitz Sán­
dor van megbízva. A többi próbát 
valószínűleg Bécsben és Berlinben 
fogják az illetékes szakközegek 
végrehajtani. Ha beválik, Gotthárd 
lesz a felajánlott gyógynövények 
szállítója.

— Ötszörösen kitüntetett tábori 
lelkész. Kun László szászfencsi 
fiatal plébános a háború kezdete 
óta a harctéren teljesít szolgálatot 
és tábori lelkészt minőségben már 
öt érdemjelet szerzett magának, 
közte két Signum Laudist a kar­
dokkal. Ez utóbbiakat azért kapta, 
mert az orosz harctéren együtt 
indult rohamra katonáival. A töb 
bi érmeket még Szerbiában kap­
ta, ahol egy srapnellszilánk meg 
is sebesitette. A honvédek tábori 
újságját is 6 szerkeszti és a be­
folyó tiszta jövedelmet a harctéren 
elesett honvédek özvegyei és ár­
vái segélyezésére fordítja.

— Aki civil korában katona volt.
Ma érkezett haza a 86 osok front­
járól Horváth Péter szabadkai ille 
tőségü egyén, aki miután 18 ke­
serves hónapot töltött a harctéren, 
haza lett bocsájtva azzal, hogy 
tulajdonképpen nem is katonakö­
teles. így szolgálta Horváth a leg­
boldogabb civil napjait a katoná- 
éknál.

— Esőzések Délbácskában. Je­
lentéseink szerint tegnap Dőlbács- 
ka jelentékeny részében nagyobb 
esőzések voltak. Igv különösen 
Zomborban és ennek környékén 
esett bővebb mértékben cső.

— Az olcsó József. A tanító 
kérdezi a tanítványoktól „Micso 
da rosszat követtek el Józseffel 
testvérei, amikor őt eladták?“ Fel- 
áll az egyik nebuló és hirtelen 
válaszolja : .,Nagyon olcsón adták 
el Józsefek“

Dr. Szántó Gábor pancsovai 
munkáspénztári h. főorvos, 
nőgyógyász és szemész. Ren­
del délután 2—3-ig. (Kunetz- 
ház) Deák- és Mihál,y-u. sarak.

Meghaltak a
Biermann Károly, Vili. kör, 17. 
Milodánovics Adám földmives, 

I. kör. 426.. 75 éves korában.
Sárcseeict József, 66 éves korá­

ban.
Petőfi Ilona.
Üzv. Berger Benjáminná, szül. 

Schön Julianna, I. kör, 328., 82 
éves korában.

A „Délvidék“ már fél ket­
tőkor kapható az utcán.

CSARNOK.
Elmúlt.

Irta : RÓZSA (VÉSZTŐ.) 
Álmodtam meséket, csodákat szépet; 
Lelkemben örökös vulkánok égtok... 
Elmúlt.

Álmodtam örökös napsugár!, derűt,
Mig a napos égre felhő nem került. .. 
Elmúlt.

Azt hittem, az Élet kacagás, nóta 
És bár nem sok idő múlt el azóta .. . 
Elmúlt.

Azt hittem, minden könny fájó és igaz 
Hittem, hogy virág és illatos vigasz. 
Elmúlt.

Azt hittem, ki mosolyg, belül is nevet, 
Azt hittem, ki mondja igazán szeret...

Aztán elment minden.

Elmentek a vágyak, nincs már illat, álom, 
Imbolyogva utam alig-alig járom. 
Elosukló hangokból befelé sirás,
Eltűnő emlékek — néhány fakó Írás, 
Sok-sok álmaimnak foszlánya, hullása, 
Piros rózsaszirmok lassú hervadása . . . 
Ez maradt még vélem.

S akáclevél sárgul.. . 
. . . Elmúlt.

Mikor veszi kezdetéi a hadikoc­
kázat az életbiztosításban ? Az élet­
biztosító társaságok a tartaléko­
soknál és a népfölkelőknél vállalt 
hadikockázaíot illetőleg kikötik a 
kötvényfeltételeiben, hogy a köt­
vénynek legalább hat (6) hónapig 
kell örvényben lennie, hogy az a 
hadibiziositásra is érvényes legyen.
A m. kir. Curia kimondotta, hogy 
a hat hónap nem a biztosítottnak 
katonai szolgálatra történt behívá­
sa időpontjától, hanem a hadüze­
net vagy a mozgósítás időpontjá­
tól számítandó. —- Vagyis a köt­
vénynek az 1914. évi Julius hó 
31-én kitört háború előtt legalább 
hal hónappal érvényben kellett 
lennie, hogy a biztosiló társaság 
u hadi kockázatért is szavatoljon 
(Curia 4736. P. IV. sz. Ítélete

A gyáripari készletek tüzbizto- 
siíási dijai. A magyar ét osztrák I 
fiizkárbiztosító társaságok június ! 
hó 1 -étöl kezdődőiig 20%-kai l 
emelték fel a gyáripari készletek f 
tüzbiztositási dijai’

A hadinyeresegado kezelese. A 
pénzügyminisztérium 157,000 szá­
mú rendeletével szabályozta a ha­
dinyereségadó kezelését. E rende­
let értelmében a hadinyereségadó 
a törvényhatósági joggal biré vá­
rosokban és a rendezett tanácsú 
városokban a városi adóhivatalnál, 
másutt pedig a m. kir. adóhiva­
talnál fizetendő, két egyenlő rész­
letben. E részletek közül az egyik 
az I. fokú kivetésre vonatkozó ér­
tesítéstől számított 30 napon belül, 
a másik az értesítéstől számított 
hatodik hónap utolsó napján ese­
dékes. Az az adózó, aki tartozását 
a megállapított időre be nem fize­
ti, 5 százalékos késedelmi kama­
tot fizet.

Tilos a burgonya postai szállí­
tása. A kereskedelemügyi minisz­
ter a búza-, rozs , árpa-, tengeri- 
és rizs-liszt, valamint mindenne­
mű szalonna, háj, zsir és sertéshús 
postai forgalmának korlátozásáról 
kiadott rendeletben foglalt minden 
rendelkezést kiterjesztette a bur­
gonyára is. Eszerint a magyar 
szent korona országainak területén 
kivül fekvő helyekre burgenyatar- 
talmu csomagokat postán szállíta­
ni tilos. Ez a rendelet Julius 1-én 
lép életbe. S F.

Hol topható a „BéliidÉ"?
A Délvidék a következő üzlet- 

helyiségekben kapható Szabadkán, 
délutánonként 4 órától fogva ;

Fejes Károlyné. Kálroán-utca.
Filoy Jenő. A postával szemben.
Gerber Jakab. Kossuth-utca.
Herezi József. Petőfi-utca.
Krécsi A. Nándor. Deák-u.
Krizsánovics Péter. Zombori-ut.
Kuluncsics Sándor. Zimonyi-ut.
Kunszabó Lajos. Pázmány-u.
Nojcsck Géza Bercsényi- és Dam­

janich utca sarok.
Pukkel István. A képezdévei j 

szemben
Rieger Mihály. Vorösmarty-utea 

és Zombori-ut sarkán.
Riesz Dezső. Bajai-ut.
Sibality Illósné. Vörömarty-u.

Felelős szerkesztőnk telefonszáma :
Paiics J4.

Főszerkesztő : Pinterits Károly 
igazgató, Budapest. 

Főmunkatárs : Dr. Fontányi lózse) 
ügyvéd. Szabadka.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent 
Antal Nyomda é. Irodalmi Vállalat

Szabadka 1917. junius fi.

Iltihai utasok figyelmébe!
A „Délvidék“ kapható 

Zombor, Baja, ^Újvidék és 
Szabadka, vasúti hírlap­
árusítóinál.

Valódi amerikai
fogak és fogsorok 

mHönlegességeh Ltt:“
és platinából, valamint arany és pia. 
tlnafogak, koronák és hidak, úgy. 
szintén szájpadlás nélküli fogak. Fog­
húzás teljesen érzéstelenítve és fog. 
tömések (plombok). Schliffet Géza 
vizsgázott fogteoteohniaus, Sza­
bnák«, Kossuth-u., rrokes biíz.

Telefon fiiterurhti.il 5fii.

Palloson Lévai Ferenc villájá­
ban nogy külön bejáratú

bútorozott szoba
azonnal kidé.

Favágást
és

aprítást
motorral háznál elfogad

Bánó és Brőder.
Rendeléseket felvesz vá­
rosi iroda Kossuth-utca.

Telefon 446 Telefon 446,

ClaulnSv 21 drb miskárolt 
dnilUH és heréit angol 
keresztezésű egy éves süldőt, 6 
darab bonyhádi és simmenláli ke­
resztezést! üszőt és tinót 1 — 2—3 
éveseket, 1—2 éves nonius heréit 
csikót, 600 hektoliter bort és 3 
keltetőgépet. Szobonya Bertalan 
ny. kit igazgató. Kirajyhalom.

Bútorozott lakás. Két szobás bú­
torozott lökést keresek fürdőszoba- és 
konyhával azonnalra. Ajánlatok ,.Sür­
gős” jelige alatt a kiadóba. 3—1

Egy fűszerüket üzleti 
berendezése és árúi

I eladók. Óim a Mába
m
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